

时隔一年多 朝韩恢复通信热线

新华社消息 朝鲜和韩国7月27日同步宣布,根据北南首脑达成的协议,当天上午10时(北京时间27日9时)起重启北南之间所有通信联络热线。朝鲜、韩国媒体报道,热线恢复是朝韩关系改善的积极迹象。

据朝鲜中央通讯社发布的公报,朝鲜和韩国领

导人近期通过多次亲笔信往来,同意就恢复北南通信渠道,进而就恢复互信、谋求和解迈出一大步。“全民族盼望处于挫折和停滞状态的北南关系早日恢复。”公报说,重启热线将为改善和发展北南关系起积极作用。

韩国青瓦台国民沟通首席秘书朴洙贤当天上午

召开记者会,宣布热线重启。据青瓦台介绍,韩国总统文在寅和朝鲜最高领导人金正恩今年4月起多次互致亲笔信,就改善南北关系沟通。重启热线是双方协商的结果。

韩国国防部稍后证实,韩朝军方之间在朝鲜半岛西海地区的通信热线已于10时恢复正常,包括电话

和传真;东海地区通信线路因一些技术问题,正在调试。两军之间每天上午9时和下午4时的例行通话也将于27日下午重启。

这是朝韩热线时隔413天重启。去年6月9日,朝鲜指认韩国政府未能阻止韩国一些民间团体散发反朝传单,切断板门店联络渠道等朝韩之间所有热线。

法新社报道,重启热线是韩朝关系“令人惊讶的解冻信号”。

自2019年2月朝美领导人越南首都河内的第二次会晤无果而终以来,以无核化为主题的朝美对话陷入停滞,韩朝关系随之趋冷。6月21日,美国朝鲜事务特别代表金圣在韩国访问时表示,就美方此

前提议与朝鲜在任何时间、任何地点不设前提条件展开会面,希望朝方予以积极回应。韩国朝鲜大学院教授梁茂进接受法新社采访时说,朝方认为重启热线在国内政治和对外政策上都对己有利。同时,这可以解读为朝方“首次回应”韩国和美国近期有关对话的提议。(胡若愚)



宣誓就职

7月26日,在越南首都河内,阮春福宣誓就职。越南第十五届国会第一次会议26日选举国家主席,阮春福再次当选,任期5年。

(据新华社报道)

转变角色换汤不换药 美军继续“赖”在伊拉克

文/新华社记者 刘品然

美国总统拜登7月26日下午在白宫与到访的伊拉克总理卡迪米举行会晤。据美国国务院当天公布的美伊联合声明,双方决定两国安全关系将完全过渡为训练、建议、协助和情报共享,到今年12月31日伊拉克境内将不存在承担作战任务的美军。分析人士指出,不存在承担作战任务的美军并不等于美军完全撤离,双方的决定更多是象征意义,美国不会轻易放弃在伊拉克保持军事存在。

文字游戏

拜登在会晤开始前对媒体表示,美军将继续承担训练、协助伊政府军以及应对极端组织“伊斯兰国”的职责,但驻伊美军今年年底将结束作战任务。

据美国媒体援引美方官员的话报道,双方这一决定只是重新定义驻伊美军的职责,并不会导致驻伊美军人数显著减少。白宫新闻秘书普萨基当天在例行记

者会上也对驻伊美军人数的具体变化避而不谈。

美国2003年发动伊拉克战争,2011年底从伊拉克撤军,仅留少量驻军。“伊斯兰国”2014年夺取伊拉克西部和北部大片地区,美军随后增兵伊拉克,但其权限仅限于打击“伊斯兰国”以及为伊政府军提供支持与培训。目前,驻伊美军约有2500人。

2020年1月3日,美军在伊拉克首都巴格达发动空袭,炸死伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼和伊拉克什叶派民兵武装“人民动员组织”副指挥官穆汉迪斯等人。两天后,伊拉克国民议会通过决议,要求结束外国军队在伊拉克的驻扎。

美国和伊拉克在今年4月战略对话的联合声明中已表示,鉴于伊拉克安全部队能力提升,驻伊美军和联军的任务将聚焦于提供培训和咨询,作战部队可以离开伊拉克,但当时双方未明确具体时间表。

美国媒体和分析人士认为,驻伊美军年底结束战斗任务这一决定所带来的实际意义有限。有美方官员表示,一年多来没有任何一名驻伊美军士兵在伊拉克参与战斗任务,他们的日常任务就是为伊政府军提供训练和支持。

伊拉克大学法学教授纳吉布·朱布里指出,所谓驻伊美军将结束作战任务只不过是“文字游戏”。

多重目的

分析人士指出,美军去年初“定点清除”苏莱曼尼后,伊拉克什叶派民兵武装多次袭击该国境内的美国目标,使美国利益遭受威胁。同时,美国还指认伊拉克什叶派民兵武装受到伊朗支持,自然不会容忍伊朗势力在伊拉克坐大。这些都促使美国想方设法在伊拉克维持军事存在。

朱布里说,考虑到伊拉克在军事、能源方面的战略地位,美国真正撤军只会大

幅削弱华盛顿在中东地区的影响力,美国政府绝不会将多年来在伊拉克获取的战略利益拱手让人。驻伊美军将不再参与作战任务,而是继续以培训者和军事顾问角色驻扎伊拉克,一方面可以平息伊拉克国内反美压力,另一方面也可维护美国在中东的长远利益和战略布局。

同时,美方此次能与伊方达成协议继续“赖”在伊拉克,也是利用了伊拉克政府当前的两难处境。随着10月议会选举临近,伊拉克政府面临重压,主导议会的什叶派政党和什叶派民兵武装强烈要求美国全面撤军,但伊拉克政府也需要在反恐、经济、重建方面获得美方支持。卡迪米访美前就对美国媒体表示,伊拉克不需要外国作战部队驻扎,但希望驻伊美军能通过训练和安全合作来支持伊政府军。美国布鲁金斯学会高级研究员欧汉龙说,转变驻伊美军角色的决定是一个“巧妙的处理方式”。

近半病例感染德尔塔 韩国或启动疫苗加强针接种

新华社消息 韩国7月27日起在首都圈以外地区启动次高级新冠防疫响应措施,全面收紧防控。随着感染变异病毒德尔塔毒株病例占比接近50%且不断增高,疫情防控难度加大,政府考虑今年秋季开展疫苗加强针接种。

韩国中央防疫对策本部说,德尔塔毒株是首都圈地区近期新冠病例激增的主要原因,同时导致首都圈以外地区出现疫情扩散速度加快迹象。

根据中央防疫对策本部数据,6月第四周,德尔塔毒株所占新增病例数比例仅为3.3%。7月第三周、即18日至24日,这一比例猛增至48%。

韩国保健福祉部官员孙永来警告,本周感染德尔塔毒株病例占比预计超过50%,现行常规防疫措施已无法有效遏制病毒传播,“有必要采取比之前更严格、更迅速的举措”。

鉴于首都圈外地区疫情迅速蔓延,韩国政府决定27日起上调防疫响应措施至第三级。此前,首都圈实施的最高级、即第四级响应措施再次延长。上述措施均将维持至8月8日。

中央防疫对策本部27日通报,韩国24小时内新增新冠确诊病例1365例,连续两天超过1300例。7月初以来,韩国单日新增确诊病例连续20多天超过1000例,一度高达1842例。

国务总理金富谦26日接受媒体采访时说,政府有必要考虑在70%民众完成新冠疫苗接种后为他们施打加强针。“鉴于病毒变种不断变异,政府需在合适时间作出决策。”

(张旌)

俄总理访争议岛屿 俄日各执一词

新华社消息 俄罗斯总理米哈伊尔·米舒斯京7月26日到访南千岛群岛(日本称北方四岛)中的一座岛屿,触发日本政府抗议。俄罗斯政府说,俄方不接受日方抗议,米舒斯京可以到他想去的俄罗斯领土。

日本政府一名发言人说,日本政府就米舒斯京到访择捉岛正式提出抗议。日本外务省已经召见俄罗斯驻日本大使。

作为回应,俄外交部召见了日本驻俄罗斯大使。俄外交部在声明中说,俄外交部副部长伊戈尔·莫尔古洛夫向日方表达了强烈抗议。

俄罗斯媒体报道,米舒斯京登岛期间说,俄方打算在南千岛群岛设立特别经济区,实行零关税或减税。

关于米舒斯京此行,俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说,米舒斯京可以去他认为合适的俄方领土,俄方将继续与日方就缔结和平条约沟通。

俄罗斯新闻社报道,米舒斯京将与俄总统弗拉基米尔·普京讨论旨在开发南千岛群岛的一系列经济举措。米舒斯京说,这些措施能带来就业,对日方也有吸引力,如果日方有兴趣,俄方可以与日方合作。

(包雪琳)